

扛起新使命 区县谈落实

科创赋能强产业 聚集新质生产力

大足 锁定“246”细分赛道打造特色产业高地



大足高新区鸟瞰图

核心提示

新时代新征程,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,实现新型工业化是关键任务。

当前,大足正紧扣服务全市“33618”现代制造业集群体系建设,立足优势资源抓好制造业高质量发展,不断聚集新质生产力,科创赋能、产业升级实现新突破。落实全市先进制造业发展“渝西跨越计划”,迭代升级“246”现代制造业集群体系,推动产业加快迈向高端化、智能化、绿色化,打造一方特色产业高地。

新兴产业加速聚集

飞行表演、飞行体验、湖畔通航露营……4月30日上午,重庆大足首届低空经济嘉年华,在龙水湖旅游度假区开幕。活动为期4天,为游客推出涵盖“观、感、学、住、品、游”的一站式打卡体验路线。

低空经济,是国家重点打造的战略性新兴产业之一,代表新一轮科技革命和产业变革方向,是全国创新版图和经济格局变迁中最活跃的力量之一。

活动中,市委军民融合发展委员会为重庆市低空经济先行试验区授牌。大足与市级相关部门签订了《加快产业迭代升级打造特色产业高地助力建设成渝地区双城经济圈先进制造业协同发展示范区合作协议(2024—2027年)》,签署宇烈航空零部件研发制造项目及通用航空项目协议和合作共建低空飞行基地项目协议,为低空经济注入新动能。

跻身全市首批低空经济先行试验区之一的大足,依托良好空域环境、扎实产业基础和军民融合优势,积极抢抓低空空域改革发展机遇,全力推动无人机、通航零部件、通航地面装备等产业集聚,加速布局通航产业相关后市场,着力建设渝西通航产业和低空经济产业高地。

千年石刻之乡,一方投资福地。类似的新兴产业,正在大足加速聚集。

作为我市唯一的市级智能电梯产业示范园区、西部最大的电梯生产基地,大足高新区集聚电梯整机生产企业5家、零部件生产企业17家、研发项目2个,施密特电梯、富士电梯均为国家高新技术企业、工信部专精特新“小巨人”企业,电梯制造产业链“八大系统”均可实现本地配套。产能全部释放后,将实现年产整机4万台、产值100亿元以上。

大足拥有亚洲第一特大型矿床,锶矿探明储量达3807万吨,占全国总储量的26.7%,占全国储量的46.3%,锶矿品位60%左右,碳酸锶含量小于0.8%,为国内碳酸锶生产企业首选矿石,锶矿年设计产能40万吨,占全国产能的51.7%,为全国碳酸锶产业发展提供着充足的原料保障。

光电产业在大足也实现了长足发展。大足以盛泰光电为龙头,集聚佳禾光电、达汉电子等光电零配件生产企业6家,手机摄像头模组出货量全球第5位、全球市场占比6.5%,笔电摄像头模组出货量全国排名第2,主要供应华为、荣耀、华硕等主流企业,具备全球最薄模组(2毫米厚度)生产能力。

传统产业迭代升级

新兴产业加速聚集的同时,大足的传统产业也在迭代升级。

大足五金历史悠久,享有“中国西部五金之都”美誉。大足五金与大足石刻相伴相生,距今已有上千年历史,以刀、剪、锁闻名中外。

邓氏厨具是大足五金代表性产品“邓家刀”的生产企业。这家专业生产传统锻打刀具的企业,建有标准化厂房6000余平方米。企业“小五金锻打技术研发中心”被认定为“重庆市中小企业技术研发中心”,三项工艺获得国家发明专利,三个产品被认定为重庆市高新技术产品。“邓家刀”商标荣获“重庆市著名商标”“重庆老字号”等多项荣誉。

而今的大足,已汇集以邓氏厨具为代表的五金生产企业1500余家,形成了年产刀具1.5亿把、农机150万台套、工具2亿件(套)、建筑五金50万吨的生产能力。五金产品涵盖12大门类、200多个品种、2.6万多个花色产品体系,行销全国及20多个国家和地区,成功跻身全国首批中小企业特色产业集群、获批全市唯一国家市场采购贸易方式试点、建成全国先进钢铁材料制品制造创新型产业集群。

大足不仅是现代五金之都,也是中国重型汽车的摇篮。上世纪60年代,大足建成了被誉为“共和国独子”的四川汽车制造厂,诞生了新中国首辆重型军用越野车,见证了中国重型汽车从无到有、乘风破浪的光辉岁月。

走进新时代,智能网联新能源汽车成为全市重点打造的万亿级主导产业集群。依托重汽发展的传统优势,大足集聚专用车整车企业8家、零部件配套企业200余家,年生产能力7万辆以上;建成国内首个大型智能网联汽车综合试验基地;摩托车整车企业27家,全部投产后年生产能力达到1000万辆,占全市的25%以上。成功下线全国首台无人驾驶换电矿卡、新能源全数字化冷藏车、氢能挂车等新能源车型。

蓬勃发展的新能源汽车产业,也带动了大足的再生资源及新材料产业发展。8月,位于大足的重庆环理项目一期开工。项目建成后,可实现年拆解10万台新能源报废汽车、年处理15万吨退役电池,再生利用年产3万吨电池级氢氧化锂及碳酸锂。

目前,大足已被列为市级循环经济试点园区和特色产业(环保装备)建设基地,成为全国40个“国家级循环经济示范城市”创建地区之一,聚集相关企业近150家,形成了较为完整的“源头

回收—冶炼加工—再生金属—下游制品”产业链条,再生铝、铜、钢年交易量达200万吨,成为全市再生资源产业聚集度最高的区域。

科创赋能产业勃兴

科技创新催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。大足不断强化科技创新和产业创新深度融合,积极培育新业态新模式新动能。

紧扣服务全市“33618”现代制造业集群体系、“416”科技创新战略布局,大足落细落小“246”细分赛道。

其中,“2”即聚力打造智能网联新能源专用车和摩托车及其零部件、再生资源及新材料2个主导产业集群;“4”即升级发展现代五金、智能电梯、锶盐、光电4个特色产业集群;“6”即培育打造集成电路及传感器、医药中间体及现代中药、新能源及新型储能、无人机及航空地面设备、机器人、食品及酒水饮料6个领域细分产业集群。

扎根大足这片科创热土,企业依靠科技创新蓬勃发展。

走进大足高新区施密特电梯公司,高达126米的试验塔格外吸睛。企业与中国科学院开展联合攻关,开发出速度8米/秒的超高速智能电梯。

乘坐这种电梯登临约40层高楼高度的塔顶,仅需20秒。

在施密特电梯生产车间,生产线上形形色色的机器代替了大量人工。只需设定相关参数,进行关键工序的确认和调整,生产线便可自动完成大部分工作。智能化生产线在节约人力成本和提高生产效率的同时,也进一步提升了产品品质。

看好大足这片发展沃土,更多的高新技术企业纷至沓来。

7月23日,落户大足的沃肯科技光敏材料及光刻胶用电子化学品生产项目跻身重庆市制造业招商项目十强榜。

沃肯科技是一家以外资为主导的国家高新技术企业,主要为电子显示及半导体企业、日用美妆企业、医药企业等提供定制研发生产服务,其光刻胶专用化学品市场份额排名全球第一。落户大足的新项目计划投资30亿元,建设年产5000吨光敏材料及光刻胶等新材料,这也是沃肯科技在国内建设的生产规模最大的基地,填补了渝西地区电子级光刻胶材料产业的空白。

数据,是最好的佐证——今年,大足首批申报新认定的37家高新技术企业中,新材料、电子信息、生物与新医药、先进制造与自动化等领域



重庆大隆宇丰摩托车制造有限公司整车组装线。

的企业占比超过93%,创历史新高;新入库的108家科技型企业中,高新技术领域的企业61家,占比56.5%。1—5月,大足规模以上工业战略性新兴产业增加值,和高技术制造业增加值占规模以上工业增加值的比重,分别达到21.9%和13.2%,首次同时保持两位数增长。

大足区科技局相关负责人表示,将继续奋斗、向新出发、再求突破,以科技创新引领推动全区加快构建“246”先进制造业集群体系!

链接

兴产业强经济 大足要办好三件大事

●加快建设配套服务成渝先进制造业集群的特色产业体系。大力发展以智能网联新能源汽车及其零部件、再生资源及新材料、现代五金、光电等为代表的“246”现代制造业集群体系,持续推进中小企业“苗圃”“雨林”“参天”梯次培育、高新技术企业和科技型企业“双倍增”“亩均论英雄”等专项行动,因地制宜发展新质生产力。到2027年,力争规模以上工业企业营收突破1100亿元。

●加快建设巴蜀文化旅游走廊重要联结点。始终牢记“一定要把大足石刻保护好”的重要指示精神,坚持以文塑旅、以旅彰文,全面提升大足石刻保护研究利用水平,加快龙水湖创建国家级旅游度假区,加速构建“日月辉映、繁星闪烁”的文旅融合发展新格局,加快建设国际文旅名城。到2027年,年游客量超过5100万人次,年旅游收入超过530亿元。

●加快建设成渝腹地对外贸易合作集聚区。深化国家市场采购贸易方式试点,提升国际贸易大厅、海关监管作业场所等功能,扎实推进成渝高速公路改造、重庆都市圈铁路西环线等通道建设,大力发展公铁水空多式联运,帮助更多中小企业“买全球、卖全球”。到2027年,对外贸易额突破200亿元。

据重庆日报 图片除署名外由大足区委宣传部提供



大足高新区的施密特电梯门板柔性智能化生产线。
新渝报通讯员 罗国家 摄